



EL FUEGO LO DEVORA TODO SIN PIEDAD

UNA CASA PATRIMONIAL CENTENARIA ARDIÓ EN LA CALLE SAGÁRNAGA. NO SERÁ NECESARIA SU DEMOLICIÓN, PERO SE CONSUMIÓ LA MERCADERÍA DE UNOS 30 COMERCIANTES.

SEGURIDAD » PÁGS. 2-3

SEIS VOCALÍAS ATRAEN A MÁS DE 400 POSTULANTES

CONCLUYÓ AYER EL PLAZO PARA QUE LOS INTERESADOS EN SUPERVISAR LOS PROCESOS ELECTORALES PRESENTEN SUS POSTULACIONES. LA COMISIÓN DE CONSTITUCIÓN INICIA LA LABOR DE REVISAR LAS HOJAS DE VIDA.

POLÍTICA » PÁG. 6



SALUD
EL DENGUE MATA A DOS PERSONAS E INFECTA A MÁS DE 500 EN BENI

SOCIEDAD » PÁG. 5



VIOLENCIA
ENFRENTAMIENTO EN COLCAPIRHUA SE SALDA CON DOS MUERTOS Y HERIDOS

CIUDADES » PÁG. 4



SE TRATA DE UNA CASA PATRIMONIAL CONSTRUIDA ENTRE 1900 Y 1930

Esperanzas de unas 35 familias quedan en cenizas



PÉRDIDAS.
Bomberos
sofocaron las
llamas cerca de las
8:30 de ayer.



Según personal
de la Alcaldía,
cada familia
perdió cerca de
20 mil dólares.

MICHAELA VILLA LAURA
La Prensa

El olor a sustancias quemadas cubrió todo el manzano e incluso a la Basílica Menor de San Francisco, en la ciudad de La Paz. Las llamas fueron de tal magnitud, que llegaron hasta el desván de la casa patrimonial. Cerca de 35 familias lo perdieron todo, pues el fuego arrasó las cosas con una furia incontrolable.

Cerca de las 2:00 de ayer, el humo alertó a los vecinos de la turística calle Sagarnaga, del barrio de San Sebastián. Gritaron y tocaron las puertas de la casa Kautsch, donde estalló el incendio, y sus ocupantes pudieron salir a tiempo.

Algunos transeúntes que llegaron al lugar —a esa hora— comenzaron a realizar transmisiones en vivo por TikTok, mientras que una a una, las comerciantes también llegaban para recuperar su mercadería, pero ya era imposible.

Cuando llegó la Unidad de Bomberos Antofagasta con camiones cisterna intentaron hacer uso del hidrante más cercano, pero la presión era tan baja que tuvieron que hacer esfuerzos para usar la bomba de la calle Cochabamba.

Como un monstruo insaciable, el fuego abrasador devoró toda la mercadería que era inflamable; de las 35 comerciantes y los dueños de otros locales comerciales, como de una cafetería y un taller de costura.

Cerca de las 8:15, es decir, luego de más de seis horas de trabajo arduo, el fuego fue extinguido y comenzó el trabajo de enfriamiento para eliminar el calor y evitar que se reavive el fuego. Nada se recuperó, sólo se podía observar un

tastro de cenizas y destrucción. Se investiga las razones del incendio, se presume que el estrago comenzó con un cortocircuito.

“El incendio comenzó en la parte delantera de la casa y se propagó rápidamente. Son estructuras antiguas y de madera; eso facilitó que el fuego se expandiera hacia más ambientes de la casa. No hubo fallecidos. Rescatamos a cinco mascotas, un perro y un gato fueron afectados, ya están con sus dueños”, informó a **La Prensa** el director nacional de Bomberos, Pavel Tovar.

Sobre los daños materia-

» DATOS

- > Cerca de las 2:00 de ayer, se registró un incendio en la casa patrimonial Kautsch.
- > Son al menos 35 familias que perdieron toda su mercadería que la ofrecían en la planta baja y parte del primer piso.



MASCOTAS. Este can sufrió algunas heridas por el fuego, fue rescatado y entregado a su dueño.



TRABAJO. Personal de la Alcaldía también estuvo presente para combatir el incendio.



» DATOS

> De acuerdo con el alcalde Iván Arias, cada familia perdió cerca de 20 mil dólares.
 > Muchas comerciantes tienen deudas con entidades bancarias. Serán reubicadas hasta que se reconstruya esta casa patrimonial tipo A.



les, el primer piso de la vivienda —de tres pisos y un desván— quedó afectado en su totalidad. El entredicho deberá demolerse en forma controlada. Pese a ello, la estructura es sólida y el edificio no será demolido, dijo el alcalde Iván Arias.

Tovar, junto a un equipo de más de 50 policías de La Paz, de El Alto y de la zona Sur, realizaban las labores de enfriamiento, incluso hasta después del cierre de edición de este medio de prensa. También prestaron colaboración los bomberos voluntarios.

“El primer piso ha colapsado, aunque la estructura de toda la casa que está hecha de adobe y ladrillo gambote ha aguantado; pareciera que no tiene peligro, pero sí se hará una demolición controlada de los entredichos que con la intensidad del fuego no han podido resistir”, dijo el alcalde Iván Arias.

Cerca de 30 metros cuadrados de uno de los techos

internos se desplomó. Esta caída también cubrió todo el lugar donde se presume que comenzó el fuego.

En este lugar, operaban varias comerciantes que se dedican a vender artesanías, ropa tejida con lana de oveja y alpaca, además de adornos tradicionales.

“Somos más de 30 las afectadas. Yo tenía artesanías de lana, alpaca, madera, platería, cerámica y estaño. Perdí más de 35 mil bolivianos”, contó, entre lágrimas, Nilda Quisbert.

Sus compañeras, que venden en las galerías aledañas, dijeron a **La Prensa** que todas pagaban alquiler al propietario de la casa.

“Perdí más de 35 mil dólares y hace unos días invertí unos 10 mil. Es dinero que debo al banco”.

Nilda Quisbert
COMERCIANTE AFECTADA

“Es una pena lo que sucedió. Mis compañeras son madre para sus hijos. Lo perdieron todo”.

Comerciante vecina
QUE NO FUE AFECTADA

“Yo vendo al lado de esa casa, saqué todo. Gracias a Dios, el fuego no alcanzó nuestra mercadería. Lamento mucho por las compañeras afectadas”, dijo una mujer quien no quiso identificarse.

Junto a ella, muchas más tenían en su poder saquillos y grandes bolsas de yute donde guardaron

todos sus productos y que luego resguardaron.

Arias aseguró que todas las afectadas serán reubicadas hasta que se logre reconstruir la casa patrimonial. Se calcula que cada una de ellas perdió cerca de 20 mil dólares.

Cinco camiones cisterna recargaron agua de los hidrantes entraban y



“Se cayó el techo interno, cayó el primer piso. Tiene ladrillos gambotes y paredes de adobe gigantes”.

Iván Arias
ALCALDE DE LA PAZ



“Hemos tenido que acudir al hidrante de la calle Cochabamba, y ahí recargar. Encontramos material como pinturas”.

Pavel Tovar
DIRECTOR NACIONAL BOMBEROS

safan por la calle Sagarnaga, mientras las principales afectadas esperaban sentadas en las gradas colindantes, algunas lloraban, otras insistían en ingresar, otras se resignaron.

Hasta las 13:00 de ayer se había utilizado más de 100 mil litros de agua en casi 11 horas de intenso trabajo de los bomberos.

Entre las personas fallecidas se encuentra una niña de tres años y otro infante, cuya edad no fue revelada.

Entre los heridos, también hay una niña de 11 años. Todos fueron trasladados al Hospital Arco Iris, de La Paz.

De acuerdo al alcalde de la ciudad de La Paz, Iván Arias, el inmueble afectado es patrimonial y de categoría “A”; eso significa que es un “valor monumental”, por sus cualidades testimoniales, históricas, arquitectónicas, artísticas, socio culturales y simbólicas para el municipio de La Paz.

Estos inmuebles deben ser conservados íntegramente, pues la alteración de algún elemento significa su pérdida irreversible.

Según redes sociales, este inmueble fue construido entre 1901 y 1929. La edificación lleva el nombre Kautsch, debido a que la ferretería Kautsch se ubica en la planta baja. El edificio cuenta con tres pisos y es contiguo al edificio de la Galería República.

ACCIDENTE EN YUNGAS MUEREN OCHO PERSONAS Y QUEDAN SEIS HERIDOS

Ocho personas perdieron la vida y seis resultaron heridas luego de que un camión se despeñara entre 150 y 200 metros en la carretera a los Yungas, en el sector Velo de Novia. Sucedió cerca de las 2:00 de la madrugada de ayer.

El camión trasladaba pasajeros y taques de hoja de coca. Se desconocen las causas de este accidente, se presume que el conductor perdió el control del motorizado. Técnicos de Tránsito investigan el hecho.

» RECUPERACIÓN

“Por las condiciones de la vía, el conductor habría perdido el control del vehículo. Había llovido y estaba muy resbalosa la vía y también había densa neblina.

Ocho personas murieron y hay seis heridos, quienes fueron hospitalizados y se encuentran estables y en recuperación, pero dos están en estado grave”, informó Pavel Tovar, director nacional de Bomberos.

Entre las personas fallecidas se encuentra una niña de tres años y otro infante, cuya edad no fue revelada.

Entre los heridos, también hay una niña de 11 años. Todos fueron trasladados al Hospital Arco Iris, de La Paz.

Debido a la caída, el camión quedó completamente destruido y hasta ayer permanecía en el lecho de un río.

Fueron los comunarios que ayudaron al personal de Bomberos a rescatar los cuerpos de las víctimas.



ACCIDENTE. Personal de Bomberos y comunarios, en el rescate de cuerpos, ayer.



TRAMEAJE'
CHOFERES
ALTEÑOS SE
ENFRENTAN
POR RUTAS

En la avenida 6 de Marzo, de la ciudad de El Alto, un grupo de personas hacia el control del "trameaje", cuando llegó un minibús que tenía un disco de otro sindicato, que tenía como destino Villa Adela. Comenzó la discusión entre los controles y el conductor, quien se bajó de su vehículo y encaró al hombre que lo encaraba y comenzaron a agredirse mutuamente.

A partir de ese incidente, el conflicto entre sindicatos de choferes alteró el tráfico vehicular en esa vía troncal y la avenida Tiwanaku, cerca de la estación del teleférico Morado, que fue escenario en enfrentamientos entre afiliados a la Federación de Choferes Primero de Mayo y otros grupos, quienes se disputan el control de rutas de 'trameaje'.

Uno de ellos denunció que algunas mujeres estaban con piedras y que en cualquier momento podían ocasionar una desgracia. Los dos bandos se enfrentaron a golpes ante la mirada de los transeúntes, sin que nadie pueda poner freno a la situación peligrosa.

LA POLICÍA INTERVINO Y SE ORIGINÓ UN ENFRENTAMIENTO

Desbloqueo acaba con dos fallecidos



Después de 12 días, los camiones de basura ingresaron al botadero de Cotapachi.

GUILLERMO NINA
La Prensa

Luego de la intervención, los camiones recolectores de basura ingresaron al relleno y ante el resguardo de los efectivos del orden. Después, se instaló ayer un diálogo entre las partes involucradas.

La Policía informó que, en el ingreso al botadero, los vecinos cavaron huecos y cerraron las vías con tierra, por lo que ayer por la mañana se produjo la intervención policial, pero los bloqueadores lanzaron piedras, petardos e hicieron explotar dinamitas.

En respuesta, los policías emplearon gases lacrimógenos, lo que enfureció a los lugareños quienes hicieron retroceder a los policías, sin embargo, en ese afán cayeron varios heridos y dos de ellos fueron alcanzados por disparos de bala.

Personal médico del Hospital Benigno Sánchez,

ANDRÓNICO PIDE UNA INVESTIGACIÓN

Andrónico Rodríguez, ex presidente de la Cámara de Senadores, se pronunció sobre los hechos ocurridos en Colcapirhua. "Resulta inaceptable bajo cualquier circunstancia este tipo de reacciones", sostuvo al referirse a las movilizaciones y los dos fallecimientos. La exautoridad solicitó que se identifique a los responsables y que la justicia actúe con rapidez para ofrecer respuestas a las familias que enfrentan la pérdida de sus seres queridos. "La población necesita transparencia y un proceso serio", complementó.

de Quillacollo, informó que las dos víctimas fatales eran varones de 38 y 47 años. Familiares de los fallecidos impidieron que los cuerpos sean trasladados por efectivos de la división Homicidios para someterlos a la autopsia correspondiente. Uno de los cadáveres fue retirado del lugar en un minibús, mientras que el segundo fue reclamado por sus familiares.

"Al Hospital también llegaron cuatro personas heridas quienes fueron evaluadas. A ellos se suman dos efectivos de la UTOP, quienes presentan politraumatismos en cabeza y extremidades", explicó el director de nosocomio, Julio César Orozco.

El conflicto por los límites entre Quillacollo y Colcapirhua originó este enfrentamiento. No es el único caso ya que también

sucede algo parecido entre Vinto y Tiquipaya, además de otros municipios, donde los linderos municipales enfrenta a los pobladores.

Después del enfrentamiento y la intervención policial, el ingreso al botadero quedó expedito, los uniformados permanecen en el lugar para resguardarlo e impedir que se retome la medida de presión.

En tanto, las autoridades departamentales y nacionales llamaron al diálogo para lograr acuerdos para evitar enfrentamientos trágicos.

En tanto, la Policía inició las investigaciones sobre la muerte de dos personas.

Las autoridades municipales, dirigentes del Comité Cívico de Colcapirhua y el defensor del pueblo, pidieron investigar los hechos, para que se haga justicia contra los autores de los disparos mortales.



CONTROL Los sindicatos hacen el seguimiento.

LOS TRABAJADORES PIDEN QUE LA ALCALDÍA LES PAGUE SUS SALARIOS
OBREROS DE EMAVERDE BLOQUEAN EL CENTRO PACEÑO

Los trabajadores de la Empresa Municipal de Áreas Verdes, Parques y Forestación (Emaverde) volvieron a bloquear el centro de la ciudad de La Paz, porque la Alcaldía no cumplió el compromiso de pagarles un sueldo y medio, según el acuerdo logrado el pasado jueves. "Los de Emaverde son intransigentes, hemos

hecho las transacciones y el banco ha tenido un problema interno de traspaso de la cuenta, pero no entienden", comentó el alcalde Iván Arias, con relación al conflicto de ayer.

El Alcalde aseguró que el Gobierno Municipal ya había cumplido su parte del acuerdo al realizar las transferencias de los fon-

dos para el pago de salarios. Sin embargo, un problema interno en el banco retrasó la acreditación inmediata de los mismos.

"Se les da las razones y miren cómo afectan. No es un problema, nosotros hemos hecho las transacciones, pero hubo algún problema en la transacción bancaria, no falta de voluntad de la Alcaldía", reiteró la autoridad municipal.

Entretanto, los obreros de Emaverde dijeron que no es la primera vez que logran acuerdos que no se cumplen, pues ya sucedió en anteriores ocasiones, por lo que ahora decidieron hacer una vigilia para cobrar lo que les debe de la Alcaldía de La Paz.



RECLAMO Los obreros de Emaverde bloquean el centro.

VISITÓ EL SANTUARIO DE COTOCO AL CUMPLIR UN MES DE LABOR

Paz destaca la estabilización y anuncia "colchón financiero"

El Mandatario llegó al templo cruceño para pedir ayuda para prosperar en un "país arrasado".

SUSANA SALINAS APAZA
La Prensa

Al cumplir el primer mes de gestión, el presidente Rodrigo Paz destacó los esfuerzos de su Gobierno por alcanzar la estabilidad económica con los avances para la creación de un "colchón financiero" que busca que el país supere la crisis económica heredada de las anteriores gestiones.

El Primer Mandatario llegó ayer al municipio de Cotoca, ubicado en la provincia Andrés Ibáñez del departamento de Santa Cruz, para celebrar la Festividad de la Virgen de Cotoca, santa patrona del oriente boliviano.

En medio de una intensa precipitación pluvial, cerca de las 11:00 de la mañana, el Mandatario ingresó al templo de Cotoca en medio de aplausos de los asistentes, quienes esperaban el inicio de la misa central.

Al mencionar que es fiel creyente de la trilogía Dios, familia y Patria, el Jefe de Estado pidió a la Virgen de



Cotoca incrementar la fe de la población boliviana.

"Necesitaremos mucha fe, porque nos han dejado un país arrasado y sólo con fe en nuestro futuro y nuestro destino podremos salir adelante", sostuvo Paz.

También recordó que su administración cumple 30 días, en los que dio señales de estabilizar la economía, después del largo periodo del Movimiento Al Socialismo (MAS).

"Fueron 7.300 días en los que destrozaron la patria, no hay gas, no hay litio. Es como si hubiera habido una guerra y Bolivia está destrozada en su sis-

tema de producción, en su sistema de salud, de educación, en diferentes ámbitos", señaló.

El Jefe del Estado también anunció que, además de los \$us 550 millones gestionados a través de CAF-Banco de Desarrollo de América Latina y el Caribe, se prevé la llegada de nuevos recursos que permitirán "proteger a los más vulnerables", mientras se impulsa la recuperación del aparato productivo nacional.

"Cerraremos en el curso de estos días la llegada de un colchón financiero para

» DATO
> En un mes, la gestión de Paz aseguró un financiamiento de 3.100 millones de dólares con la CAF - Banco de Desarrollo de América Latina e inicio de gestiones para la desregulación económica, entre otros.

lo que hemos trabajado. Ya llegaron \$us 550 millones de la CAF, van a llegar otros recursos para poder encarar toda la estabilización de

buenas maneras", expresó Paz.

Empero, sectores de la oposición y representantes de la Central Obrera Boliviana calificaron al primer mes de gobierno de Paz con "un sabor a poco".

Para Carlos León, dirigente de la Central Obrera Departamental de Tarija, el Gobierno de Paz hace "más quejas que acciones".

También, algunos políticos de oposición demandan el cumplimiento de las promesas de campaña.

LA COMISIÓN INICIÓ EL PROCESO DE SELECCIÓN MÁS DE 400 PERSONAS SE POSTULAN AL TSE



POSTULANTES. Antes de las 18:00, habían filas de espera.

Al finalizar el plazo para la recepción de documentos de los postulantes a vocales del Tribunal Supremo Electoral (TSE), las autoridades de la Comisión Mixta de Constitución de la Asamblea calcularon en más de 400 las personas que aspiran a una vocalía en el ente electoral.

Cuando las puertas de la Asamblea se cerraron al finalizar el plazo, a las 18:00 de ayer, la secretaria técnica de la Comisión, Kathia Saucedo informó sobre la recepción física de los documentos de 300 postulantes al cargo.

Al cierre de las puertas, en la antesala del Legislativo se formó una larga fila en

espiral, con postulantes que esperaban su turno con documentos en mano. Saucedo calculó que eran más de 100 personas. "Se atenderá a todos los que lograron ingresar hasta ahora", señaló, luego de calcular que concluiría la actividad con más de 400.

"Hay más varones que mujeres entre los postulantes", mencionó la Secretaria. Luego de la recepción de los documentos a todos los postulantes, se elevará un informe a la comisión de Constitución, que ayer luego del plazo, dispuso un cuarto

intermedio hasta las 20:00, antes de revisar la documentación recibida. Saucedo indicó que es previsible el trabajo de revisión en comisiones.

"La primera etapa es el cumplimiento de los requisitos y luego la calificación", explicó el diputado Juan Del Granado, presidente de la Comisión de Constitución.

De acuerdo con el calendario, la verificación de requisitos habilitantes generales y específicos tomará un día. La publicación de los habilitados e inhabilitados también demandará un día.

En tanto, en el Tribunal Departamental Electoral de La Paz, hasta ayer se registraron nueve postulantes. La recepción de documentación finalizará en esta jornada.

CASO EMAPA AMPLÍAN INVESTIGACIÓN A FAMILIARES DE FLORES

La investigación por el caso de presuntas irregularidades en la Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa) se ha ampliado a los familiares del exgerente Franklin Flores, informó la Fiscalía

Tanto el Ministerio Público como la parte denunciante identificaron una presunta red de corrupción familiar que operaba con fondos de la empresa estatal, a través de una entidad bancaria.

El Ministerio Público identificó depósitos bancarios significativos en las

CIUDAD HUMANA DOKWEILER RECURRE AL TCP EN BUSCA DE SU CANDIDATURA

La agrupación Ciudad Humana, liderada por César Dokweiler, presentó una acción de cumplimiento contra los vocales del Tribunal Supremo Electoral (TSE) debido a la demora en la resolución de una apelación, crucial para su participación en las elecciones subnacionales.

Inicialmente, el Tribunal Electoral Departamental (TED) de La Paz admitió un retraso "involuntario" en la entrega de los libros necesarios para el registro de militantes de Ciudad Humana, lo que impidió que la agrupación complete trámites a tiempo.

La agrupación apeló la determinación del TED ante el TSE. Según el abogado de la agrupación, Franz Huanca, el TSE tenía un plazo fatal de 72 horas para resolver esta apelación, plazo que

finalizó el jueves pasado a las 15:00, pero no lo hizo en el tiempo establecido por la Ley 026 del Régimen Electoral.

"Hay un incumplimiento flagrante", dijo el jurista. El recurso busca obligar al Tribunal Constitucional Plurinacional ordenar a los vocales del TSE a resolver la apelación pendiente en un plazo de 24 horas, a objeto de permitir que Ciudad Humana pueda ser habilitada y participar

en las elecciones subnacionales previstas para marzo de 2026 pues, por ahora, no puede hacerlo.

cuentas de diferentes familiares de Flores, que no tienen una justificación clara, lo que sugiere un posible esquema de delitos por enriquecimiento ilícito y legitimación de ganancias ilícitas.

Hasta el momento se tomaron más de 20 declaraciones a exfuncionarios de Emapa y los presuntos involucrados en la cadena de corrupción. Se anunció que se solicitará información a entidades bancarias, Derechos Reales, oficinas de Tránsito y otras.

LA PAZ
KILO DE POLLO
CAE POR DEBAJO
DE Bs 20 EN
MERCADOS

Luego que el precio del kilo de la carne de pollo alcanzara los 26 bolivianos en algunos mercados de La Paz en días pasados, el pasado fin de semana, la cotización bajó a menos de 20 bolivianos. De acuerdo con el corte y la distancia, el precio puede variar, en el caso del mercado Rodríguez el kilo se vendió en 19,50 bolivianos.

Los comerciantes aseguran que será muy difícil que su precio lleve a 13,50 o 14 bolivianos, como ocurrió anteriormente. Sin embargo, esperan que su cotización baje algo más debido a que las ventas bajaron y muchas personas dejaron de comprar este producto avícola.

Este bajón también se pudo percibir en otras regiones, como Santa Cruz, que es la principal proveedora del alimento. La pasada semana se cotizaba hasta en 18,50 bolivianos por kilo.

» LA CARNE DE RES
En el caso de la carne de res el kilo se mantiene con un precio elevado.

Los dirigentes de los comerciantes señalaron ayer que su sector se declaró en alerta y es muy posible que convoque a otros grupos a movilizarse para demandar que, en primer término, se pueda abastecer el mercado a precios justos.

El Gobierno confirmó la exportación de este alimento al mercado egipcio, que tiene más de 118 millones de habitantes. "Bolivia podría cuatriuplicar su potencial exportador de carne", dijo el canciller Fernando Aramayo, al anunciar el acuerdo.



DE ECONOMÍA
PÚBLICAS

UN MINISTRO PIDE MODIFICAR EL PRESUPUESTO El 50/50 regional se aplicará en 2026

El objetivo del Gobierno es romper el "centralismo burocrático" para áreas clave.

GREGORY BELTRÁN V.
La Prensa

El ministro de Economía, Gabriel Espinoza, aclaró ayer que después de que la Asamblea apruebe la solicitud de modificar el Presupuesto General hasta febrero de 2026 se aplicará la distribución de recursos 50/50. Esto implica que la mitad de los ingresos se distribuirán entre las regiones y el saldo quedará en la administración estatal.

» ACABAR CON EL CENTRALISMO

"La Ley del Presupuesto General del Estado (PGE) 2026, elaborada por la anterior gestión, no incorporó el régimen 50/50. Por ello es necesario realizar un ajuste normativo y solicitar a la Asamblea Legislativa un plazo hasta febrero de 2026 para modificar el PGE. Nuestro objetivo es que el régimen 50/50 se aplique durante la gestión 2026, tal como fue comprometido con las gobernaciones", explicó el Ministro, quien aclaró que esta pro-



puesta electoral no se posergará hasta 2027, tal como mencionaron algunos medios.

"Trabajamos para garantizar su implementación en 2026", sostuvo. "Reafirmo mi compromiso con la transparencia, la responsabilidad informativa y el trabajo conjunto con todas las gobernaciones para avanzar hacia una distribución más justa de los recursos públicos", aseguró Espinoza.

El presidente Rodrigo Paz dijo anteriormente que el propósito es impulsar una reforma estructural para terminar el "centralismo"

» DATOS

- » El PGE 2026 propone un crecimiento del Producto Interno Bruto (PIB) de 0,9 %, una inflación del 10,1 % y un déficit fiscal del 10,3 %.
- » El presupuesto consolidado es de Bs 377.837 millones, 2,3 % más que en 2025.

del Estado y sea posible redistribuir los recursos hacia las regiones, es decir gobernaciones, municipios y universidades, principalmente para atender áreas como salud y educación.

"Por primera vez va a venir un gobierno a rom-

"Nuestro objetivo es que el régimen 50/50 se aplique durante la gestión 2026, tal como fue comprometido con las gobernaciones".

José Gabriel Espinoza
MINISTRO DE ECONOMÍA

per el centralismo. Ya no va a haber esa queja de 'no me mandan ítems', 'no me atiende el Ministro, la Ministra, (o) el Presidente'", sostuvo Paz en Cochabamba en el lanzamiento de la campaña nacional de vacunación antirrábica.

Explicó que este esquema reducirá la realización de trámites, permitirá acelerar la toma de decisiones y que los presupuestos se ajusten a las necesidades reales de cada departamento.

El Ministerio de Economía calcula que esta propuesta se empezará a ejecutar desde el primer día de marzo, debido a que, según normativa, el presupuesto se debe implementar desde el primer día de la próxima gestión fiscal.

Esto significa que la propuesta que elaboró la gestión de Luis Arce será el que se aplique hasta marzo del próximo año.

SÓLO A BRASIL EN SEPTIEMBRE SE REGISTRÓ EL PEOR NIVEL DE VENTA DE GAS

El Instituto de Estadística (INE) informó que en septiembre el volumen de la exportación de gas natural alcanzó los 284 millones de metros cúbicos, que es el nivel más bajo que se registró desde que Bolivia empezó a exportar el energético.

Después de que se volviera a abrir el mercado argentino entre junio y agosto de este año, las ventas sólo llegaron al mercado brasileño. El informe indica que apenas se exportaron 284 millones de metros cúbicos; en agosto se vendieron 437 millones de metros cúbicos, según el reporte del INE. En enero de 2023 se logró exportar 781 millones de metros cúbicos.



LA PAZ MARCHAN EN PROTESTA POR ALZAS DEL PAN Y DE SERVICIOS

Organizaciones vecinales protagonizaron ayer una movilización por las calles de la ciudad de La Paz en protesta por el incremento del precio del pan de 0,50 a 0,80 bolivianos, pero además por el alza en las tarifas de electricidad y agua.

Los dirigentes del sector informaron que el incremento de las tarifas de luz llega incluso a más del 100 por ciento y que las autoridades hasta el momento no explicaron los motivos del alza.

En un comunicado, el Ministerio de Desarrollo Productivo señaló que las autoridades elaboran "una propuesta para apoyar a los panificadores que se identifican con las familias más vulnerables".

Serie Galaxy A
El celu que quería
a precio que quería
¡Galaxy A bajó de precio!

Ramses
COSMOBIOLOGO

Intuitivo y visionario del pensamiento
2021 MAY 202012 PENSAMIENTO

UNION DE PAREJAS

Experiencia y capacidad de resolver problemas sentimentales de forma efectiva y rápida.
Facultades adquiridas por doblegar, mente y espíritu del ser amado.
Aplica recursos energéticos para desatar engaños, infidelidad o traición.

PURIFICACIONES de ENERGIA
Para quienes sufren de tristes, obstáculos o mala suerte.
ABRECAMINOS y FLORECIMIENTO
Para empresas, negocios o personas estancadas con carga de frustración o conformismo.

Atención Personal: **2490243**
Atención Virtual: **72563739**
solo WhatsApp

Dirección: Pioneros de Rochdale 774
(Jado-Clinica Brasil) San Pedro.

Ramsescosmobiologo oficial

POR EXTRAVÍO QUEDA ANULADA LA TARJETA DE OPERACIÓN CON PLACA 3461RBU, PERTENECIENTE A COOPERATIVA DE TRANSPORTE NACIONAL E INTERNACIONAL RIO GUADALQUIVIR RL.

0212022571/9

TRANSPORTE DE CARGA NACIONAL E INTERNACIONAL "FULL TRANS A & M" S.R.L. COMUNICA QUE QUEDA ANULADA LA TARJETA DE OPERACIÓN PLACA: BE07014, BB06488 POR EXTRAVÍO.

0212022576/9

FUNDACIÓN CULTURAL DEL BANCO CENTRAL DE BOLIVIA PRESENTAN CATÁLOGO VIRTUAL DE LA OBRA DE INÉS CÓRDOVA

"Inés, fuego y tierra" se convierte en una plataforma que acerca al público a la diversidad técnica y conceptual de la artista.

ÁNGELA CARRASCO S.
La Prensa

SE EXTRAVIÓ
el diploma de bachiller serie No. "086956" a nombre de Micaela Yappu Quispe con CI. 8383723

0212022589/9

La Fundación Cultural del Banco Central de Bolivia (FC-BCB), el Museo Nacional de Arte (MNA) y la Casa Museo Inés Córdova-Gil Imaná, presentó el catálogo digital "Inés, fuego y tierra", una publicación que ofrece una lectura integral de la obra, las técnicas y el pensamiento creativo de una de las artistas más influyentes del país.

El lanzamiento acompañó la reapertura del Taller de Arte Popular: Inés Córdova, espacio donde la creadora desarrolló sus investigaciones plásticas.

El Catálogo digital se convierte en una plataforma que acerca al lector a la diversidad técnica y conceptual de Córdova y surge como herramienta fundamental para comprender la amplitud de su producción.

Su estructura propone un recorrido que combina documentos personales, análisis críticos y estudios técnicos y está dividido en tres secciones.

La primera, denominada "Inés, en sus propias palabras", reúne textos, fotografías familiares y fragmentos del cuaderno de cerámica que la artista elaboró durante años. Allí quedan registrados procesos de mezcla, temperaturas y pruebas de esmaltes, evidencia de una disciplina rigurosa y de una curiosidad científica que definió su relación con la materia para sus obras.

La segunda, llamada "Fuego", desarrolla una reflexión sobre la cerámica como alquimia: la arcilla como memoria geológica, el horno como espacio de revelación y la técnica como lenguaje íntimo. Este enfoque destaca la importancia del fuego en la comprensión del gesto creativo de la artista, cuyas obras nacieron de un equilibrio entre conocimiento técnico y sensibilidad poética.

La tercera sección, "Tierra", reúne voces de historiadores, críticos y artistas que interpretaron su obra desde múltiples perspectivas. Figuran textos de Pedro



Querejazu, Gil Imaná, Rómulo Torres, Toni Piñera, Hernán Rodríguez Castelo, Rosario Zumarán y Marc Berkowitz. Sus aportes trazan un panorama que aborda la dimensión estética, simbólica y profundamente boliviana de su trabajo.

Lejos de las etiquetas y alejada de cualquier artificio, Córdova concibió el arte como una práctica cotidiana, honesta y sin concesiones.

Su taller, ahora abierto al público, permite observar esa ética de trabajo, la presencia de sus materiales, sus cuadernos, sus mezclas y sus objetos intervenidos que revelan la constancia de una creadora que se dejó guiar por la intuición, el dominio de las técnicas y la mirada sobre su entorno.

La presentación del catálogo coincidió con la apertura del taller en el que la artista trabajó durante décadas. El espacio, conservado con sus materiales originales, aporta un marco vivo para comprender la dimensión experimental de su producción. La FC-BCB subraya que ambas iniciativas fortalecen el compromiso institucional con la preservación y difusión del patrimonio nacional.

» UNA CREADORA

QUIEN ABRIÓ CAMINOS

Nacida en Potosí en 1927, Inés Córdova desarrolló una producción artística excepcional por su diversidad de técnicas, la rigurosidad de su experimentación y la coherencia de su lenguaje.

Su obra abarca desde la cerámica —que estudió por años en el exterior— hasta el collage en textil y metal, el esmalte sobre metal y la orfebrería. En todos estos campos, supo integrar los elementos de la naturaleza

AVISO DE CORTES PROGRAMADOS

Comunicamos a nuestros consumidores, que realizarán trabajos que requieren

corte de energía eléctrica para mejorar el Sistema de Distribución.

DÍA: JUEVES 11 DE DICIEMBRE DE 2025

CIUDAD DE LA PAZ

REEMPLAZO DE TRANSFORMADORES

Desde horas 09:30 hasta horas 17:00

Dejando sin suministro de energía eléctrica a las calles: Claudio Allaga (desde calle río Moreno hasta avenida Mariscal Morenito), Río Moreno (desde calle Horacio Fermín hasta calle E. Peñaranda), E. Peñaranda (desde calle C. Allaga hasta calle R. Moreno) pasajes y calles adyacentes de la zona San Miguel.

SISTEMA NORTE

REEMPLAZO DE POSTES

Desde horas 10:00 hasta horas 12:00

Dejando sin suministro de energía eléctrica parte de la comunidad Maltaña del municipio Caranavi de la provincia Caranavi.

DÍA: VIERNES 12 DE DICIEMBRE DE 2025

CIUDAD DE LA PAZ

MEJORAS EN LA RED ELÉCTRICA

Dejando sin suministro de energía eléctrica POR EL LAPSO DE 1 HORA, CUALQUIER MOMENTO ENTRE HORAS 01:00 Y 06:00 a las calles: Rosendo Gutiérrez (entre calles Melchor P. de Holguín y Luis Crespo), S. Gamboa (entre calle Luis Crespo y esquina calle Rosendo Gutiérrez), Luis Crespo y calles adyacentes de la zona Sopocachi Bajo.

MEJORAS EN LA RED ELÉCTRICA

Dejando sin suministro de energía eléctrica POR EL LAPSO DE 1 HORA, CUALQUIER MOMENTO ENTRE HORAS 01:00 Y 06:00 a las calles: Luis Crespo (en la esquina calle S. Gamboa y esquina calle Fernando Guachalla), Rosendo Gutiérrez (entre calle Luis Crespo y esquina calle José Roséguiñ), pasaje 88 y calles adyacentes de la zona Sopocachi Bajo.

REEMPLAZO DE POSTE Y MEJORAS EN LA RED ELÉCTRICA

Desde horas 09:00 hasta horas 14:00

Dejando sin suministro de energía eléctrica a las avenidas: Telada Sorzano (entre calles Coroito y Francisco de Chirinos), Sucre (en la esquina avenida Telada Sorzano), calles y pasajes adyacentes de la zona Santa Bárbara.

AMPLIACIÓN DE LA RED ELÉCTRICA

Desde horas 10:00 hasta horas 17:00

Dejando sin suministro de energía eléctrica a las avenidas: 9 (entre calle 13 y avenida Circunvalación), 4 (entre avenidas 9 y Circunvalación), calle 15 (entre avenidas 4 y Circunvalación), avenida Circunvalación (entre calle 15 y final avenida Circunvalación); final calle 15, final avenida 3, final avenida Circunvalación, calles y pasajes adyacentes de la urbanización Tornasas.

CIUDAD DE EL ALTO

RENOVACIÓN DE CABLES

Desde horas 00:18 hasta horas 05:46

Dejando sin suministro de energía eléctrica parte de la urbanización Franz Tamayo, avenida Aurora Loma; calles: 21 de Septiembre, 16 de Abril, 28 de Diciembre; avenidas: Buenos Aires (desde avenida E. Roncal hasta avenida Bruno Maldonado), E. Roncal (desde avenida E. Marcelo Quiroga Santa Cruz hasta avenida Buenos Aires); calle Leonardo Solís, avenida Bruno Maldonado (desde avenida M. Quiroga Santa Cruz hasta calle 28 de Diciembre); calles: Adrián Patiño, Mauricio Apaza, B. Albaracín (desde calle 21 de Septiembre hasta avenida Buenos Aires), Pasosanté, Calvo, G. Reynolds, J. Capriles, Integración, avenida B. Maldonado; calles: José Vialta, Mariscal Santa

DELAPAZ

Comunicación de servicios de energía

TRANSPORTE DE CARGA NACIONAL E INTERNACIONAL "FULL TRANS A & M" S.R.L. COMUNICA QUE QUEDA ANULADA LA TARJETA DE OPERACIÓN PLACA: BE07014, BB06488 POR EXTRAVÍO.

0212022576/9

SE EXTRAVIÓ
el diploma de bachiller serie No. "086956" a nombre de Micaela Yappu Quispe con CI. 8383723

0212022589/9

SE EXTRAVIÓ
el diploma de bachiller serie No. "086956" a nombre de Micaela Yappu Quispe con CI. 8383723

0212022589/9

SE EXTRAVIÓ
el diploma de bachiller serie No. "086956" a nombre de Micaela Yappu Quispe con CI. 8383723

0212022589/9

SE EXTRAVIÓ
el diploma de bachiller serie No. "086956" a nombre de Micaela Yappu Quispe con CI. 8383723

0212022589/9

SE EXTRAVIÓ
el diploma de bachiller serie No. "086956" a nombre de Micaela Yappu Quispe con CI. 8383723

0212022589/9

SE EXTRAVIÓ
el diploma de bachiller serie No. "086956" a nombre de Micaela Yappu Quispe con CI. 8383723

0212022589/9

SE EXTRAVIÓ
el diploma de bachiller serie No. "086956" a nombre de Micaela Yappu Quispe con CI. 8383723

0212022589/9

SE EXTRAVIÓ
el diploma de bachiller serie No. "086956" a nombre de Micaela Yappu Quispe con CI. 8383723

0212022589/9

SE EXTRAVIÓ
el diploma de bachiller serie No. "086956" a nombre de Micaela Yappu Quispe con CI. 8383723

0212022589/9

SE EXTRAVIÓ
el diploma de bachiller serie No. "086956" a nombre de Micaela Yappu Quispe con CI. 8383723

0212022589/9

SE EXTRAVIÓ
el diploma de bachiller serie No. "086956" a nombre de Micaela Yappu Quispe con CI. 8383723

0212022589/9

SE EXTRAVIÓ
el diploma de bachiller serie No. "086956" a nombre de Micaela Yappu Quispe con CI. 8383723

0212022589/9

SE EXTRAVIÓ
el diploma de bachiller serie No. "086956" a nombre de Micaela Yappu Quispe con CI. 8383723

0212022589/9

SE EXTRAVIÓ
el diploma de bachiller serie No. "086956" a nombre de Micaela Yappu Quispe con CI. 8383723

0212022589/9



Bombas de tiempo

Por decisión de las autoridades municipales de La Paz, los inmuebles patrimoniales deben preservar su forma para conservar la memoria arquitectónica de la sociedad, aunque las disposiciones legales consecuentes resultan ser una carga para los dueños.

"Los propietarios de inmuebles patrimoniales en razón del interés colectivo y de la conservación adecuada del patrimonio deberán cumplir con la conservación, mantenimiento y protección del inmueble, evitando su abandono, destrucción o deterioro de acuerdo a las restricciones establecidas en normativa municipal vigente", se establece en el artículo 6 del Reglamento para la protección del patrimonio cultural de La Paz. Eso significa que no solamente no se puede demoler esas hermosas casonas, lo que resulta lógico, sino que deben mantenerlas en las mejores condiciones posibles.

Sin embargo, cuando éstos se deterioran, su mantenimiento se hace demasiado oneroso y, como es lógico, no son muchos quienes pueden desembolsar tan fuertes sumas de dinero para reparar fachadas o los interiores.

Recurrentes suelen ser, en consecuencia, los problemas relativos a incendios, derrumbes parciales o totales de estos edificios.

En otros casos, son los mismos dueños quienes provocan los desastres con acciones que paulatinamente tienden a destruir las casonas.

Sin embargo, estos criterios no corresponden a lo sucedido con el gravísimo incendio que tuvo lugar en el edificio Kautsch hace algunas horas. Todo indica que hubo una falla en el sistema eléctrico del inmueble, hecho que desató el desastre de proporciones.

Por ello, es necesario que las autoridades ediles correspondientes cuenten con personal técnico especializado en hacer periódicas revisiones en estas edificaciones que en muchos casos son centenarias, por lo que sus tumbados y muros tienen cañahuecas y materiales que son altamente inflamables y tienden a biodegradarse con el paso de los años.

Cuando esas casas fueron construidas, en La Paz recién se instalaba el sistema público de iluminación, mientras que se usaban mecheros y velas en los inmuebles particulares, por lo que las conexiones eléctricas internas deben ser objeto de permanentes controles para evitar contingencias como las que nos ocupa en esta columna.

NARCOTRAFICANTE URUGUAYO

Marsset consideró entregarse a la justicia

Su abogado sostuvo que, por el momento, esa posibilidad se descartó por falta de garantías.

INFOBAE
Montevideo

La última vez que se supo con precisión dónde estaba el narcotraficante uruguayo Sebastián Marsset fue en julio de 2023, cuando la Policía lo localizó en Santa Cruz de la Sierra, Bolivia, escondido bajo una faceta de jugador de fútbol. Esa vez logró escapar y desde entonces no se lo ha localizado; envió videos en los que expuso mensajes y hasta dio una entrevista en la televisión uruguaya, pero siempre desde lugares desconocidos.

En este tiempo, las estrategias judiciales del narcotraficante han sido noticia. Marsset buscó llegar a acuerdos con la Justicia para desvincular a su familia de las causas por las que se la investiga, pero esto no fue posible. Santiago Moratorio, uno de sus abogados, ha tenido una fuerte presencia mediática en Uruguay y ha contado parte de la estrategia que siguió su cliente.

El pasado fin de semana, en una entrevista con Montevideo Portal, el abogado contó que la entrega de Marsset fue una posibilidad que se barajó en algún mo-



PRONUNCIAMIENTO. El narcotraficante, en su más reciente aparición en redes sociales.

mento, pero la detención de su esposa, Gianina García Troche, les hizo ver que no estaban dadas las "garantías" para concretarlo.

» EL CASO DE LA EXESPOSA DEL NARCOTRAFICANTE

García Troche está presa en Paraguay mientras avanzan las investigaciones sobre narcotráfico y lavado de activos. Fue detenida en Barajas, aeropuerto de Madrid, España, en julio de 2024 y está en la prisión militar de Viñas Cue. En octubre, en una indagatoria, la imputada contó que no estaba más en pareja con Marsset.

"En un momento se barajó, sí", dijo Moratorio al ser consultado sobre si la entrega de Marsset fue una posibilidad. "En un momento, hace unos meses, él se iba a entregar, pero antes de que

la madre de sus hijos decidiera entregarse pacíficamente. Se mantuvo una reunión con el Fiscal General paraguayo para ver si existían garantías como para que él se entregara y fuera sometido a un proceso con las debidas garantías", dijo.

Moratorio contó que la entrega de Marsset "podría haber destrabado situaciones con familiares" del narcotraficante.

"Con el transcurso del tiempo, el hermano fue detenido en Brasil y pretendían extraditarlo a Paraguay. Nos opusimos y presentamos todo el contenido que tenían contra Diego [Marsset]. Enseguida fue sobreseído y hoy vive en Brasil. Lo mismo o-

» DATOS

> Gianina García Troche, exesposa de Marsset, permanece detenida desde julio de 2024.
> La mujer se encuentra actualmente recluida en una base militar de Paraguay.

rió con la hermana, Jimena: paseaba con la bebé por Madrid, la detienen, la tienen no sé cuántas horas en Interpol, la iban a extraditar. Nosotros presentamos todas las evidencias que teníamos y Bolivia no siguió adelante para no quedar pegado", relató.

UN MILITAR CAYÓ HERIDO

GUATEMALA ADMITE ESCARAMUZA CON DELINCUENTES



VIOLENCIA. Un efectivo militar guatemalteco.

El Ministerio de la Defensa de Guatemala confirmó ayer un enfrentamiento armado entre su brigada en Agua Zarca, departamento de Huehuetenango, fronteriza con México, y presuntos grupos criminales.

El hecho se dio durante un operativo de reconocimiento en el área, donde personal del Ejército detectó la intención que tenían los supuestos miembros de un cártel de incursionar en el país, según informes.

Como resultado del choque armado, un soldado resultó herido en la zona baja del cuerpo, aunque está fuera de peligro, precisó la institución castrense.

La vocera ministerial, Pamela Figueroa, describió, por su parte, el decomiso de armamento de alto calibre, que disponía de explosivos y accesorios para armas, así como equipo de vigilancia o drones.

Amplió que las fuerzas encargadas entregaron

el mismo a las entidades correspondientes para su identificación.

"Las autoridades competentes realizan las coordinaciones necesarias con la Secretaría de Defensa Nacional de México", subrayó la portavoz.

Un primer enfrentamiento entre uniformados y presuntos narcotraficantes se produjo en aquella zona fronteriza en el municipio La Democracia el 8 de junio. PRENSA LATINA



GRUPO COMUNICACIÓN
LOS TIEMPOS, LA PRENSA, EL ALTEÑO

Presidente de Directorio: José María Reyes
LA PRENSA

Jefe de Redacción: Jorge Luis Jové Guzmán

Periodistas:

Área de Política: Susana Eugenia Salinas Apaza
Área de Economía: Gregory Rafael Beltrán Valdivia

Área de Seguridad: Micaela Villa Laura

Área de Sociedad y Cultura: Ángela Carrasco Soliz

Área de Ciudades: Guillermo Nina Quispe

Área de Deportes: Jhony Molinédo Álvarez y Jeovana Bernabé Bracamonte

Área Digital: Armin Copia Monzón

Fotografía: Víctor Gutiérrez Guzmán

Revista OHL: Lucero Claros

Oficina Redacción
Edificio Cámara Nacional de Comercio
Avenida Mariscal Santa Cruz 1392, piso 13
Of. 1302, Teléfono: 235 71 42

<http://www.laprensa.bo>

Comercial
Condominio Torres del Poeta
Avenida Arce 2519, piso 11, oficina 1101
Cels: 63264672 - 65362514

Edificio Cámara Nacional de Comercio
Avenida Mariscal Santa Cruz 1392, piso 13
Of. 1302, Teléfono: 235 71 42

BOLIVIA QUEDÓ ÚLTIMA EN LOS JUEGOS BOLIVARIANOS AYACUCHO-LIMA 2025

CON LOS PIES SOBRE LA TIERRA

Bolivia ganó 33 medallas, de las cuales sólo una fue de oro, siete de plata y 25 de bronce.

JEOVANA BERNABÉ B.

La Prensa

Con renuncias, denuncias y una delegación compuesta por 260 deportistas quienes sumaron 33 medallas, Bolivia se ubicó en el último lugar del medallero de los Juegos Bolivarianos Ayacucho-Lima. Es el resumen y realidad de la participación boliviana en esta cita multidisciplinaria que finalizó el domingo y coronó a Colombia como la ganadora cuyos atletas totalizaron un total de 340 medallas.

La justa, que comenzó el 22 de noviembre, volvió destapar la cruda realidad de los deportistas bolivianos, quienes, pese al esfuerzo, dedicación y el poco respaldo económico que reciben, en su mayoría no alcanzaron el objetivo que perseguían.

Además, antes del viaje del equipo boliviano se presentaron renuncias al seleccionado. Fueron los casos de los fondistas Jhoselyn Camargo y Héctor Garibay quienes decidieron no competir "por favoritismo a otros atletas" de parte del Comité Olímpico Boliviano y la Federación Atlética de Bolivia.

Después se sumaron denuncias en algunas federaciones, como el caso de la patinadora Luna Álvarez quien, a través de las redes sociales dijo haber sido perjudicada, porque no formó el equipo nacional en su disciplina, pese a ser múltiple campeona nacional, después los dirigentes publicaron una aclaración, de tres páginas, en las que explicaron las razones.

ORO. La atleta Valeria Quispe logró la única medalla dorada para el país.



A la denuncia se sumó la triatleta, Flavia Castro, el fin de semana se coronó campeona en Colombia, quien dijo que debido a que hay dos federaciones paralelas en este deporte ella no fue incluida en la nómina, por lo que también se siente perjudicada, pues de momento, según la cruceña, es la máxima exponente en este deporte.

Pero, la presencia boliviana no pasó desapercibida, pues en cada edición de los Juegos, que

se realiza, el nivel técnico de los competidores va en ascenso, además la suma de delegaciones que compiten como invitadas, aportan su cuota parte.

Con ese panorama, el resultado boliviano no fue de los mejores, quedó en el puesto 11 de las selecciones que forman la Organización Deportiva Bolivariana (Odebo), ganó una medalla de oro, siete de plata y 25 de bronce. La única dorada fue de Valeria Quispe, quien brilló con luces propias en la prueba de salto triple, en tanto que se logró medallas de plata



DATOS

La delegación de Bolivia participó con 260 atletas en 32 disciplinas, la delegación estuvo compuesta por 338 personas.

En el podio de los Juegos Bolivarianos 2025 ocupó el primer puesto Colombia, seguida por Venezuela y Perú que totalizaron 340, 311 y 262 medallas, respectivamente.

en billar, fondo, gimnasia rítmica y trampolín y las preseas de bronce fueron del atletismo, billar, boxeo, esgrima, gimnasia, karate, wushu, taekwondo, tiro deportivo y pelota vasca.

» LOS MEDALLISTAS

Los deportistas bolivianos que lograron medallas de plata son Alejandro Velásquez y Nataly Camacho, Leonardo Villarreal y Eder Vargas, en billar. Benita Parra, en los 5.000 metros planos; Mayté Guzmán, gimnasia rítmica; Maya Quinteros y Carol Bellido, trampolín sincronizado, y Abigail Mena, frontball.

Además conquistaron medallas de bronce, en mixtos, dobles e individuales: Víctor Aguilar, Rudolf Knijnenburg, Renata Nieto, Amir Rodríguez, Luz Roca, Carla Dorado, Alejandro Velásquez, Benjamín García, Eiser Ortiz, Jimmy Quiroz, Briana Iriarte, Flavia Quiroga, Camila Torrico, Patrick Linares (dos preseas) Mayté Guzmán (tres), Mila Ormachea, Maya Quinteros, Carol Bellido y Manuel González. Completan la lista Carla Dorado, Renata Nieto, Melani Unzueta, Ariane Monje, Luis Vera, Sebastián Méndez, Rocío Rengifo, Juan Pablo Montalvo, José Heredia, Daniela Daza, Adriana Martínez, María Hurtado, Maya Lizondo y Sebastián Aguilar. Compitieron en los Juegos Bolivarianos

17 delegaciones de las cuales Bolivia, Chile, Colombia, Ecuador, Panamá, Perú y Venezuela, son miembros de Odebo,

en tanto que El Salvador, Guatemala, República Dominicana y Paraguay son reconocidas por la Organización deportiva, mientras que

Barbados, Costa Rica, Curazao, Jamaica, Trinidad y Tobago y Uruguay, participaron en condición de equipos invitados, como ocurre en las sucesivas ediciones de los Juegos.



DOMINGO. El equipo nacional, en la ceremonia de clausura.

MEDALLERO JUEGOS BOLIVARIANOS

Nº	PAÍS	ORO	PLATA	BRONCE	TOTAL
1.	Colombia	142	122	76	340
2.	Venezuela	104	91	116	311
3.	Perú	78	80	104	262
4.	Chile	53	58	63	174
5.	Ecuador	40	49	44	133
6.	Guatemala	30	26	33	89
7.	Rep. Dominicana	12	17	45	74
8.	Paraguay	8	15	13	36
9.	Panamá	7	8	21	36
10.	El Salvador	5	7	15	27
11.	Bolivia	1	7	25	33



FLAMENGO.
Andreas
Pereira, figura
del Mengao.



ALWAYS. Cuellar, el
capitán del albirrojo, ya
están en la Copa.



LANÚS. Marcelino
Moreno, figura del
granate.

HAY 40 CLASIFICADOS, RESTAN SIETE

LA LIBERTADORES VUELVE CON TODO

El torneo del próximo año se disputará desde el 4 de febrero con la fase inicial y terminará el 28 de noviembre con la gran final del certamen.

LA PRENSA Y AGENCIAS

Se anticipa que la Copa Libertadores 2026 ofrecerá emociones a raudales con los 47 equipos protagonistas que comenzarán a competir desde el 4 de febrero.

Los campeonatos en los diez países sudamericanos están en sus instancias decisivas. Y los cupos se reparten de la siguiente manera: Brasil tiene ocho equipos; Argentina, siete, y los demás acreditan a cuatro clubes, cada uno. De esos 47 clubes, sólo 32 llegarán a la fase de grupos: 28 clasificados de manera directa y cuatro que llegarán desde las fases preliminares.

De acuerdo con el orden alfabético, las plazas están repartidas de la siguiente manera.

ARGENTINA (7 CUPOS)

LANÚS: Se impuso en la final de la Copa Sudamericana en Asunción a Atlético Mineiro y obtuvo el cupo directo (Argentina 1).

PLATENSE: El Calamar sacó el boleto por primera vez en su historia a la Libertadores tras consagrarse campeón del Torneo Apertura 2025 (Argentina 2).

RACING: El campeón del Clausura 2025 es Argentina 3; Racing que dejó en el camino a Boca Juniors y Estudiantes a Gimnasia y Esgrima de la Plata, son los finalistas del certamen.

INDEPENDIENTE RIVADAVIA: El equipo de Mendoza ganó la Copa Argentina, obtuvo el primer título de su historia y debutará en el certamen continental (Argentina 4).

ROSARIO CENTRAL: Di María es el estandarte del equipo que jugará la Copa Libertadores 2026 luego de asegurarse el primer puesto de la Tabla Anual (Argentina 5).

BOCA JUNIORS: El Xeneize le ganó a River el Superclásico en La Bombonera y se aseguró el segundo puesto

en la tabla anual, regresa a la fase de grupos (Argentina 6).

ARGENTINOS JUNIORS: También mediante el acumulado, tuvo que esperar hasta la última fecha del Clausura para confirmar su lugar en la Fase 2 (Argentina 7).

BOLIVIA (4 CUPOS)

En Bolivia resta definir al campeón, aunque el jueves con un empate ante Guabirá, Always Ready se coronará por cuarta vez (Bolivia 1). La lucha es por el segundo y tercer lugar, entre Bolívar y The Strongest (Bolivia 2 y 4). El campeón de la Copa Bolivia accederá a la plaza de Bolivia 3 en la Libertadores.

BRASIL (8 CUPOS)

FLAMENGO: Aseguró el séptimo puesto en el Campeonato Brasileño (Brasil 1).

PALMEIRAS: El Verdão se aseguró el quinto puesto en el Campeonato Brasileño 2025 (Brasil 3).

CRUZEIRO: El equipo de Belo Horizonte también jugará la Copa Libertadores 2026 y espera por definir en qué puesto terminará el año (Brasil 4).

MIRASSOL: Se aseguró su lugar en la Libertadores tras el empate 1-1 ante el Santos de Neymar (Brasil 5).

BOTAFOGO: El Fogao aseguró su lugar en la Copa Libertadores 2026 y ahora falta definir en qué puesto quedará en la tabla del Brasileirao (Brasil 6).

FLUMINENSE: El campeón de la Copa en 2023, goleó 6-0 a São Paulo en el Brasileirao y se aseguró el cupo previo a la conclusión del campeonato (Brasil 7).

BAHIA: Consiguió su cupo a la copa por su posición en la tabla del Brasileirao (Brasil 8).

DATOS

> La fase de grupos se
jugará del 8 de abril al 27
de mayo, luego del sorteo
programado para el 18 de
marzo.

> La final de la Copa
Libertadores se disputará
el sábado 28 de noviembre
en el estadio Centenario de
Montevideo, en Uruguay.
Flamengo es el actual
campeón.

"El objetivo es la fase de
grupos de la Libertadores,
está claro, será difícil que
Always Ready pierda ante
Guabirá"

Robson Tomé
VOLANTE DE BOLÍVAR

COLOMBIA (4 CUPOS)

SANTA FE: El conjunto capitalino ganó el torneo del primer semestre de la LigaBet Play 2025-1 y fue el primer equipo de Colombia en asegurar un boleto en la fase de grupos.

Restan el campeón del torneo Finalización 2025 (Colombia 2), 1° en la tabla de reclasificación de Primera División 2025 (Colombia 3), 2° en la tabla de reclasificación de Primera División 2025 (Colombia 4).

CHILE (4 CUPOS)

COQUIMBO UNIDO: Al consagrarse campeón chileno por primera vez, el

cuadro "pirata" confirmó su segunda clasificación a la Copa (Chile 1). UNIVERSIDAD CATÓLICA: Derrotó por 2-1 a Unión La Calera y se aseguró el cupo del Chile 2. O'HIGGINS: Derrotó por 1-0 a Everton en la última fecha y terminó en el tercer lugar de la Liga de Primera, es Chile 3. LIMACHE O HUACHIPATO, uno será campeón de la Copa Chile 2025 (Chile 4).

ECUADOR (4 CUPOS)

INDEPENDIENTE DEL VALLE: Los negrazules se clasificaron a la Copa Libertadores de 2026 al erigirse en los ganadores de la Fase inicial de la LigaPro (Ecuador 1). El campeón del torneo Finalización 2025 será Ecuador 2, el primero en la tabla de reclasificación será Ecuador 3, y el segundo en la tabla de reclasificación será Bolivia 4.

PARAGUAY (4 CUPOS)

LIBERTAD: Por ganar el Torneo Apertura de Paraguay 2025, es el primer paraguayo en lograr su pasaje a la fase de grupos de la Copa.

2 DE MAYO: El conjunto de Amambay aseguró su primera participación internacional pese a no haber jugado la final de la Copa Paraguay, debido a que su rival, General Caballero JLM, descendió de categoría.

GUARANI: Ha confirmado su segundo puesto de la tabla acumulada de la Primera División de Paraguay.

CERRO PORTENO: Jugará la Libertadores 2026 luego de confirmarse en los primeros dos puestos de la tabla anual.

PERÚ (4 CUPOS)

CUSCO FC: Aunque resta definir si será Perú 2, 3 o 4, el elenco cusqueño quedó entre los primeros cuatro de la Tabla Anual.

UNIVERSITARIO: El conjunto crema arrasó y se aseguró jugar la fase de grupos como campeón nacional, tras ganar los dos torneos cortos.

ALIANZA LIMA: La situación de Alianza es igual a la de Cusco: tiene asegurado su lugar porque quedó en el top cuatro de la Liga 1.

SPORTING CRISTAL: Los xelentes aseguraron su lugar en la Libertadores 2026 al quedar en el cuarto puesto de la Liga 1 de Perú 2025.

URUGUAY (4 CUPOS)

NACIONAL: aseguró su clasificación a la Copa mediante la Tabla Anual: en el peor de los casos terminará segundo, por lo que jugará la fase de grupos.

PEÑAROL: También selló su acceso a los grupos de la Libertadores por el acumulado, al sacarle diferencia irremontable al tercero de la tabla.

LIVERPOOL: Los negrazules se aseguraron el tercer lugar de la Tabla Anual de la Liga AUF Uruguay.

JUVENTUD LAS PIEDRAS: Acumuló 61 puntos en la tabla anual, quedó cuarto y se aseguró un cupo.

VENEZUELA (4 CUPOS)

UNIVERSIDAD CENTRAL: El Tricolor fue el tercer equipo del continente en clasificarse a la edición de 2026 al consagrarse campeón del Torneo Apertura.

DEPORTIVO LA GUAIRA: El conjunto naranja dirá presente ya que fue el equipo que más puntos sumó a lo largo del año en el fútbol local, será Venezuela 2.

CARABOBO: Si bien tiene posibilidades de jugar los grupos, en caso de ganar el Clausura, Carabobo confirmó su clasificación por intermedio del acumulado en la que finalizó segundo.

DEPORTIVO TÁCHIRA: Por ser segundo en la tabla acumulada de la Liga FUTVE.



SAN ANTONIO LLEGA AL CUARTO LUGAR DE LA TABLA

San Antonio sigue su marcha ascendente en el torneo de todos contra todos, ayer por la tarde le ganó a Real Tomayapo por 5-4, en vibrante partido jugado en el estadio Félix Capriles, de Cochabamba, por 28.º fecha.

La diferencia de goles comienza a ser decisiva en esta etapa de la competencia, porque San Antonio tiene 43 puntos, los mismos que Blooming pero por mejor promedio de gol a favor, está cuarto con +11 contra -3, le favorece. Tomayapo fue el dominador del partido en los primeros 19 minutos, cuando tuvo más de una posibilidad de anotar. Pero, fue Santiago Cuiza el que anotó para el cuadro tarijeño tras aprovechar un centro de Danny Pérez.

Pero, poco a poco le tomó el pulso San Antonio que logró empatar el partido mediante un remate de larga distancia de Adalid Terrazas.

En un partido de ida y vuelta, vinieron los goles, primero Raí Lima para Tomayapo, luego empato de inmediato Leandro Vera. En el segundo tiempo el partido fue igual de disputado, pero San Antonio logró buena diferencia al anotar dos goles seguidos, uno mediante Marcelo de Lima y el otro por autogol de Mijail Avilés.

Pero, Tomayapo se fue al todo o nada, y con doblete de Felipe Córdoba logró empatar el partido.

Parecía que el partido iba a terminar empatado, pero en los descuentos apareció nuevamente Adalid Terrazas para anotar el gol del triunfo que fue celebrado con alborozo.

Hoy se iniciará la penúltima fecha del torneo con el partido entre Wilstermann y Gualberto Villarreal, desde las 19:00.





EL CAMPEÓN DE LA COPA SIMÓN BOLÍVAR ENTREGÓ EL TROFEO A SU HINCHADA EN LA VILLA IMPERIAL

POTOSÍ VIVE UNA REAL FIESTA

El 70 por ciento de los jugadores continuará en el plantel, el cuerpo técnico fue ratificado por el Presidente del club.

JOEVANA BERNABÉ B.

La Prensa

Con banderas, casacas, chompas, camisetas, abrigos, etc, de colores lila y blanco se vistió la población potosina para recibir al plantel de Real Potosí, que el domingo levantó en alto el trofeo de campeón de la Copa Simón Bolívar, cuyo premio es el ascenso directo a la División Profesional del fútbol boliviano.

"Levanté al plantel de la calle, lleno de deudas, demandas, pero confié en los jugadores y le regalamos a los potosinos una plaza en la División Profesional... Este plantel tiene hinchada, seguro volveremos a jugar un clásico potosino a estadio lleno", dijo Freddy Marca, presidente del club, apenas comenzó la caravana rumbo a la ciudad.

El equipo logró el título en Santa Cruz, donde el ambiente se calentó desde la llegada del

plantel potosino al estadio, según los jugadores sufrieron malos tratos, y hasta en el retorno vía aérea el Presidente del club fue retenido por defender a los futbolistas, pero tales inconvenientes pasaron a segundo plano cuando el equipo fue recibido en medio de una fiesta deportiva, cuyos hinchas celebraron.

"Nuestro objetivo era ascender, lo conseguimos, ahora toca planificar lo que viene, como formar el plantel, se quedará el 70 por ciento de los jugadores que lograron el título, se mantiene al cuerpo técnico (dirigido Cleibson Ferreira Da Silva)", continuó el

dirigente, quien refirió que tomó el mando de la institución el pasado año.

"Nadie quería saber de Real Potosí, los dirigentes desaparecieron, poco a poco salimos adelante, solucionamos muchos problemas de demandas y seguimos en esto, sé que continuaremos con el trabajo, tengo el respaldo de mi familia", declaró el dirigente, quien agradeció por la fiesta deportiva que se realizó.

Con referencia al tema económico, Marca, empresario minero, subrayó que el plantel se mantiene con sus aportes, además de la colaboración de algunos dirigentes. Agregó que

EL PLANTEL DE SAN JUAN FC SE CONCENTRA EN EL INDIRECTO

"Llegamos a esta instancia del campeonato con pocos recursos, lamentablemente ayer (por el domingo) las cosas no se dieron, pero el análisis a profundidad le corresponde al cuerpo técnico, ahora lo que queda es pensar en el siguiente rival que tendremos en el indirecto", afirmó Jorge Pontón, presidente de San Juan FC.

El domingo, el plantel cruceño no logró revertir el resultado que sufrieron el anterior fin de semana en el estadio Víctor Agustín Ugarte ante Real Potosí y terminaron con un empate a uno en casa que no les sirvió para lograr

el ascenso directo a la División Profesional, pero la esperanza del directorio, jugadores, cuerpo técnico y seguidores se mantiene.

"No pudimos darnos la satisfacción del ascenso, pero seguiremos en la lucha, que nadie pierda la esperanza porque vamos a ascender en el indirecto", mencionó el dirigente. De acuerdo con la tabla de posiciones del campeonato todos contra todos, el equipo que jugará los partidos del indirecto es Wilstermann que hasta la fecha 28 totalizaba 18 puntos y es penúltimo, en tanto que es último Aurora.



DATOS

>El club Real Potosí vuelve a la División Profesional después de cuatro años de ausencia, descendió en 2021. Su ascenso se produjo en 1997, después de más de 20 años perdió la categoría.

>En la final de ida de la Copa Simón Bolívar le ganó a San Juan FC por 4 a 0, mientras en la vuelta empató 1 a 1 en Santa Cruz, en el global fue de 5 a 1.

>El equipo se paseó por las principales calles de Potosí, donde fueron recibidos por la hinchada en medio de aplausos. Los jugadores fueron presentados uno por uno en un acto público.

"Me siento feliz por este logro. Siempre primero Dios, estoy contento vine en busca de un sueño junto a mi familia, que me dio su respaldo"

Vladimir Castellón
JUGADOR

"En este equipo no hay Pelé ni Messi ni Maradona, somos un equipo de jugadores con ambiciones... Salimos campeones con nuestro juego, con fe y trabajo"

Cleibson Ferreira da Silva
ENTRENADOR

hay "personas que se quieren sumar al proyecto y serán bienvenidos, queremos mantenernos en la División Profesional, pero no vamos a rebasar el presupuesto".

"¡Real Potosí, Real Potosí, Real Potosí... ya volvimos, ya volvimos a prime-

ra otra vez...!", era el grito de los aficionados.

De esa manera fue recibida la delegación. Se armó una taima para que cada futbolista festeje junto a su hinchada, no faltaron los comerciantes quienes ofrecieron desde helados hasta casacas del club.

"Estoy muy feliz, volveremos a jugar en la División Profesional", mencionó uno de los hinchas que confesó que quería estar en primera fila, parar ver a los jugadores que lograron el ascenso. El equipo llegó a Potosí a las 18:00 aproximadamente, la caravana se paseó por las principales avenidas de la ciudad y comenzó la fiesta popular.

